



*Золотой городок
Салаир*

Муниципальное бюджетное учреждение
«Районная Централизованная библиотечная система Гурьевского района»
Районная детская библиотека

Золотой городок Салаир

стихи о Салаире
к 75 –летию города

Гурьевск, 2016



ББК 84(2Р-4Кем)

З 80

Составитель:

Меркулова Т. В., ведущий библиограф РДБ г. Гурьевска

Компьютерный набор и дизайн:

Меркулова Т. В., ведущий библиограф РДБ г. Гурьевска

Золотой городок Салаир [Текст]: стихи о Салаире: к 75 –летию города / МБУ «Районная Централизованная библиотечная система Гурьевского района» Районная детская библиотека; сост. Т.В. Меркулова. – Гурьевск, 2016. – 60 с

© МБУ «Районная Централизованная библиотечная система Гурьевского района»





ОТ СОСТАВИТЕЛЯ

75 лет назад, 5 апреля 1951 года, рабочий поселок Салаир преобразован в город. Салаир расположен на реке Малой Талмовой в центральной части Салаирского края. В 1782 году здесь был основан первый, в 1786 году - второй, а в 1798 году - третий серебряный рудники.

Возникнув, как добывающий серебро рудник, Салаир постепенно превратился в важнейший экономический, административный, культурный центр края – к началу XIX в. он стал крупнейшим населенным пунктом Кузнецкого уезда (в 30-х гг. XIX века здесь проживало 4 тыс. жителей, были горнозаводская школа, госпиталь, церковь).

К 30-м гг. XIX века относится и начало золотодобычи на Салаире. В 1897 году вследствие того, что горнозаводское дело стало убыточным, Гавриловский серебряноплавильный рудник, как и многие другие предприятия, был закрыт, что не могло не сказаться на экономике Салаира.

В XX век Салаир вступил обыкновенным селом. Работа была возобновлена практически лишь с 1930 году. В 1932 году вступила в строй свинцово-цинковая обогатительная фабрика, стало возможным комплексное освоение Салаирского месторождения. В 1937 году на проектную мощность вышел рудник. В 1938 году было открыто золото в окисленных рудах Салаира. В апреле 1941 года Указом Президиума Верховного Совета РСФСР рабочему поселку Салаирского рудника был присвоен статус города.

Исторической достопримечательностью города является Петро-Павловская церковь. На целебных родниках, известных далеко за пределами Салаира, построены две часовни.

С 1 февраля 1963 года городской Совет Салаира подчиняется городскому совету Гурьевска. Эти два города составляют единое муниципальное образование.

В сборник входят стихотворения о Салаире, написанные в разные годы как именитыми поэтами Кузбасса, так и самостоятельными авторами - взрослыми и детьми – жителями Гурьевского района.

СТАРАЯ ЦЕРКОВЬ

Дмитрий Клецов, г. Гурьевск

Церковь старая – Старая дева,
Эмигрантка в родной стороне.
В забыты обветшавшее тело,
И душа в летаргическом сне.
Ты ль не дочь златоглавого Суздаля?
Не сестра ли церковей Покрова?
Раболепие лапотной удали
И невиданный взлет мастерства...
Вся краса твоя холодом скована
И распяты на белой груди.
И рудничный гудок, словно колокол,
Над землей Салаира гудит.





САЛАИР

Дмитрий Клецов, г. Гурьевск

Городок на крутых холмах,
На семи продувных ветрах,
Словно белый большой фрегат,
Поднялся над таёжной чернью.
Алой зорькой копры горят
В зорьке утренней и вечерней.

В каждой сопке хранится миф
Невостпетых сибирских Фив.
Он судьбою своей сродни
Жизни славного Прометея.
Он в Кузбассе зажег огни,
Плавку первую он затеял.

Ты поведай, старинный тракт,
Буйство бедных, богатых страх.
Клокотавшая в жилах предков
Та ли удадь в моей крови?
А в глазах у моей соседки
Та ли нежность и жар любви?

Тракт старинный и глух, и нем,
Он бурьяном зарос совсем.
Ветер соснам шиньоны чешет —
Сказки те же, и люди те же.

САЛАИРСКИЕ РОДНИКИ

Дмитрий Клецов, г. Гурьевск

В добром теле серебряных руд,
В чистокровных его капиллярах
Освящённые истоки бьют
И, струясь, фонтанируют яро.

Молодила живая вода,
Исцеляла, сердца будоража.
И паслись, и тучнели стада
На просторах альпийского кряжа.

Разномастно пестрели луга,
Обращаясь молочной рекою,
И бессмертный рожок пастуха
Звал бурёнок сюда к водопою.

Что скорбеть о коровьей судьбе,
Изничтоженной в нашей округе?
Мне шагать неуютно в толпе
К родникам за поповской хоругвью.



Дмитрий Клестов, г. Гурьевск

Я строю домик в Салаире
Венец к венцу, венец к венцу,
Чтоб люди к моему дворцу
Мечтать о жизни приходили.

Бужу своим рабочим стуком
И сон людей, и птичий звон...
Ведь каждый человек рождён,
Чтоб светлый дом оставить внукам!

Рубанком дедовским строгаю,
Не зная сна, не зная сна...
Переживёт меня сосна,
В резных наличниках сверкая.



РУДНИК

Дмитрий Клестов, г. Гурьевск

Свинцово-цинковый рудник
Над всеми высится свинцово.
Домишко к домику приник –
Один к фундаменту другого...

Я не цветочную пыльцу
Глотал в забоях раз за разом;
Ему, как крёстному отцу
Ничем я в жизни не обязан.

Он тоже не обязан мне
Своим отеческим вниманьем.
Он в очереди голодных дней
Нас многих принял на закланье.

Из сонма дьявольских наград
Дарил направо и налево
Моим друзьям и всем подряд
Своё чахоточное чрево.

